## 夜光杯

## 唯精神不朽

系列文化活动,从溯源隋 唐大运河,到越西的司马 相如,到绍兴的书圣王羲 之,以及王阳明、鲁迅等, 再到此次,为了屈原,来到 官昌。我们的目光在不断 地向传统文化的深处探 寻,我们的脚步不断地在 祖国的大地上行进,我们 的笔、我们的思考在不断 地向内心叩问,在自省,在 成长。

总书记强调,马克思 主义的当代发展,要与中 国优秀传统文化相 结合。这就促使着 我们不断地重新思

考,当代生活与传 统文化的关系,不 能再像从前摘引几句经典 名句,然后加以"批判继 承"的关系,比如"路漫漫 其修远兮,吾将上下而求 索"。这意味着,我们需要 以更宽阔的视野,来观察 和探讨传统文化在数千年 的历史中诰就的文化格局 和精神气质与当代生活的 关系。

譬如, 总书记反复强 调的人品与文品高度统一 的价值观,就体现在屈原 的内外兼修香草美人上, "纷吾既有此内美兮,又 重之以修能";体现在书 圣王羲之的"一管擎天笔, 千秋誓墓文"中;体现在鲁 迅所言:"从喷泉里出来的 都是水,从血管里出来的 都是血。

与古希腊视诗为纯粹 的技艺制作的观念不同, 中国传统诗论强调人品与

文品深度关联 我自己对岭南贬谪文

近来,连续参加了一 学做过一些研究,注意到 一个人与屈原相关,就是 东汉梁竦(梁冀曾祖父) 是史载最早被流徙九真的 在赴流放地途中,经 过湖北湖南,感悼子胥、屈 原以非辜沉身,乃作《悼骚 赋》,系玄石而沉之。

我们知道,最早从西 汉开始,就出现有相当数 量的拟骚之作。这些作 品,都是借屈原的酒杯,浇 各自的块垒。然而在追伤 屈原,同情惋惜的基础上, 他们对屈原所应取的人生

> 态度等,看法迥然 不同。

很多人认为 屈原不必恋守楚 国,投江自殉,而应

远浊世自藏或择明君而 事。梁竦却批评这些人败 坏了屈原之正道。指其有 乖于屈原贞烈之本心,背 离了屈原的人生宗旨,并进 而道出了他自己对于屈原 的认识:"既匡救而不得兮, 必殒命而后仁。

生,还是死,对哈姆雷 特来说,是一个问题。对 屈原来说,根本不是问 题。虽九死其犹未悔!

为国家而死,就是屈 原身上所体现出来的最强 烈的爱国主义情怀。

近代诗僧苏曼殊显 然读懂了屈原,他说:一 个人在三十岁之前不读 《离骚》是应该死的,没活 气了;三十岁之后读了《离 骚》不能为国家死, 也是 没有活气的。

从文学中上看, 楚辞 体在后世文学中并没有得 到发展,但是,以《离骚》为 代表的浪漫主义传统,追

金

的

砂

大概谁都知道,客套是一种 礼仪,是人们在长期生活交往中, 所约定俗成的一种律已敬人的程 序方式。中国是有几千年文化传 统的礼仪之邦,自古以来就十分 讲究礼数,所谓"礼多人不怪",起 初肯定不是指礼物送得愈多愈 好,而是指人际交往中多行些礼 节,总不至于被人责怪。

然而,许多旧式礼仪非常繁 复,三叩九拜没完没了。我估计 古人相对比较空闲而没事干,所 以喜欢在礼仪上反复折腾,既充 实了生活也兼带一点点娱乐功 能,于是乐此不疲。今人则不行, 若仍完全按旧礼行事,客套来客 套去,那肯定疲于应付,啥事也做 不了。为此,旧礼总不断地被简 化,不过,千百年简下来.似平又 精简讨了头。有句成语叫"矫杆 过正"。而我们对待传承下来的旧 礼是不是有点"矫正过枉"了也未 可知,以至于如今具有老派调调 的绅士变得稀罕了,如果幸而遇 上一位,哪怕只是客套,也会让人

人际交往若毫无客套,直来

求个体性的心性解放,艺

术要体现创作者的心性,

却成为重要的一脉。其中

所体现的爱国主义精神更

诗与远方,都在官昌,

个是诗的代表屈原,-

个是代表远方的王昭君。

只是,这里的诗和远方,都

不只有浪漫,而更具一份

直去,必易刺痛刮伤,若太过客套 也会彼此受累。所以客套的分寸 拿捏相当关键, 讨犹不及。按时 下流行语说,客套是一种成年人 之间的社交游戏。既谓成年人, 那么孩子按理不田客套 所以引 融七岁能让梨就显得非常了不 起,被传成了千古佳话:既谓游 戏,就有其相应的运行规则,大家

尽量遵守就是。 陈梦家早年曾受 业于闻一多,他 写新诗、研究古 文字都曾受闻先

生的影响。某次闻一多给陈梦家 写信,开首客套亲热地称他"梦家 吾弟",不料彼时陈梦家可能年轻 不太懂,回信居然也称"一多吾 兄", 气得闻一多拍卓跺脚, 专门 把陈梦家找来训斥了一顿

礼仪规矩是要重陶传承的. 年轻人不懂也很正常。我二十来 岁时,跟着一老者去拜访上师大 一位外国文学教授,辗转坐车来 到桂林路的师大新村,思忖空着 手去前辈家总不太妥,好在老者 与教授乃数十年好友,他建议就

买点饮料可矣。于是我花十元钱 买了四听可口可乐易拉罐,那时 这品牌刚刚讲来,两元万角一罐, 还比较新奇。我就这么拎着四罐 可乐叩响了人家的门铃。

其实我对外国文学一窍不 通,当天聊了啥也不记得了。只 记得老先生个子颇高,举止谈吐 都十分老派客套。说我是第一次

老派的客套

管继平

来,还买了东西, 故一定要留我们 在他家吃午饭。 此事我后来想 起,真是万般的

惭愧。老先生不仅是外国文学专 家、《辞海》的编纂者之一,还能写 旧诗,那天他将自己刻蜡纸油印 装订的诗集送了我两本。我那 时对能编写《辞海》的人仰慕得 不得了, 回家后特意翻看了那本 1979年版的《辞海》,果然在"主 要编写人员"中找到老先生的名 字:朱延辉。

过去的文人,虽有的淡然,有 的谨严,但差不多都有一套自我 的礼仪规则待客。吴颐人老师上 世纪七十年代去北京拜见故宫博 物院的罗福颐先生,罗先生拖着 病腿陪了他好几天,参观故宫,为 他讲解,送别时知道年轻人没啥 钱,还特意买了张返程火车票送 他。刘一闻老师也曾告诉我,他 年轻时拎着水果第一次去拜访山 东名家魏启后先生,告辞时魏先 生又是烟又是酒地拿出来送他, 还执意要亲自送客下楼。一闻老 师那时才三十来岁,非常惶恐,只 得又扶老先生上楼;老先生不从, 再次送他下楼;一闻不安,再陪先 生回上去……如是者三,结果折 腾得老先生眼泪都快流出来了。

回沪后,一闻老师即收到魏 先生寄来的一副四字联:"六根清 净,四大皆空。"然而要达到如此 境界,谈何容易哉!

新民晚報

老派的客套虽然能让人如沐 春风 旧也须顺应自然 恰到好 处,否则"礼多人受累"倒也是常 有的事.

我们圈子里的小金也是一位 具有老派礼仪并十分客气的朋 友,急公好义,凡事常为他人着 想,圈子里有未确定的饭局她总 要抢着买单。有一次我下午在外 讲课,他们几位好友结伴来听,课 后距晚餐尚有两小时间隙,于是 便临时提议一旁茶座休息片刻, 顺便也喝杯咖啡。此时,小金又 争着上前买单了,执拗不过,只得 随她。四五位好友,本来一人一 杯也就可以了,但小金客套,为了 大家方便续杯,偏要多买两杯备 用。我苦劝多次无效,买都买了, 自然也无法退还。结果,人手一 杯喝得差不多正好,无人续杯。 小金因家中有事先回,留下我们 准备离座去饭店,但两杯咖啡原 封未动,弃之可惜,也有负朋友一 片诚意。只得由我携至饭店,说 不定饭时还能喝一点。可是,饭 食茶酒一来,谁还顾得上那两杯 咖啡呢?待散席起身时,才想起 还有这两杯呐,此时似更不忍心 丢下它了,间座中亦无人接手,我 想,反正晚上回家还要写点东西, 就且当茶饮吧。

如此,只因朋友客套多买了 两杯,却被我从茶座带到了饭店, 又一路从饭店带回了家。结果为 了不浪费,晚上咖啡喝完,文章倒 没写几个字,而我却被闹得孤灯

挑尽、长夜无眠!

溪响松声 清听自远(局部) (纸本设色) 乐震文 钟惺,湖广竟陵 钟惺说"读书" 人,其散文求新求奇, 对晚明小品文产生积 极作用,与"忘年交"

> 谭元春同为"竟陵派 的创始人,又一同三易其稿编成《诗归》 - 书, 一时风行。钱谦益曾称他的作品 '别出手眼,另立深幽孤峭之宗,以驱驾 古人之上"云云(见《列朝诗集小传》),据 传,钟惺是个性格内向、不谙交往的人, 外表冷峻严肃,但内心则是一片祥云。

> 钟惺性喜读书,并且将它与诗文写 作等融入了自己的生活,其小品《自题诗



后》说他十分赞赏袁 宏道说过的话,即 "我辈非诗文不能度 日",反映出对读书 与写作的一种强烈

需要,"诗文"成为个人日常生活中不可 或缺之物。该文又说"有人以'断欲'为 长牛之要诀",对此,钟惺反驳说,"如此, 虽寿千岁何益?"可见,在钟惺看来读书 与寄情"诗文"要比"断欲"而能长寿更为 重要,不然,空有长寿而没有诗文与读书 生活,生命也是毫无意义的。他的《与高 孩之观察》信笺,提出"读书养气,以求其 气,元气、正气,指人的气定神闲的 气度。厚,是指文章要意境浑厚,强调了 读书能涵养人的正气,并可达到"腹有诗 书气自华"的境界。

今年是一代文学泰斗巴金诞辰120 周年,晚年的巴老曾和海派壶艺家许四 海相识,他们以壶结谊,以茶叙艺 1991年,巴老迎来了他88岁诞辰。

'江南壶怪""海上壶痴"之称的许四海 自然就想到了紫砂贺寿,以壶庆生。而 且壶艺界有此传统,这也就是民谚 所云:"壶中日月,紫瓯乾坤。"紫砂 壶的款式多样、造型各异, 历来有 "方非一式,圆非一相"之说。许四 海反复推敲,严谨构思后,最终决 定采用曼生传器中古朴典雅的匏 瓜式壶。匏瓜俗称"葫芦",其造型 丰满圆润,款式雍容典雅,器形生 机盎然。陈曼生在匏瓜壶上的书 铭是:"饮之吉,匏瓜无匹",并可

着许四海对巴老的贺寿与祝福。 两把壶精心制好后,须请巴老 亲笔题字,因此,许四海和太太 人揣着一个生坯壶盒来到了武康 路113号巴老的家。巴老的亲切 随和使人如沐春风,见许四海夫妇 坐下后,笑着说:"我今天一要谢谢 你对文学基金会的支持,二要谢谢

"注以丹泉,饮之永年"。以此寄寓

你对中国茶文化的贡献,我在杭州看电 视时就认识了你。

原来1991年1月,在一直关注着文 学事业的巴老倡议下,上海成立了文学 发展基金会,首届理事会由巴老担任会 长。许四海悉知这个消息后,即慷慨地 捐助1万元,那还是有"万元户"概念的 时期,而且许四海表示将来他的事业发 展了,他还会提供更多的支持。不久,浙 江在杭州龙井梅家坞举办了国际茶文化 节暨茶叶博物馆开馆仪式,许四海应邀 出席,并接受了电视采访。而当时巴老 正在西湖边疗养,他在电视新闻报道中 看到了许四海,第二天就请人去约许四 海来聚一聚,可惜许四海已回上海

是历久弥新。

从杭州的缘悭一面到以壶相约,可 谓巴老与许四海是挺有缘分的。当许四 海将两把生坯壶放在巴老面前的小圆桌 上时,巴老一边用手轻轻地摩挲着光华 潜蕴的壶面,一边称赞"做得好、做得

好!"他见许四海已在壶面上画了 大寿桃,谦虚地说:"我现在手总是 抖,怕字是写不好的。"而后,巴老 接过女儿李小林递来的水笔后.手 也不抖了,即在壶面上写下了遒劲 有力的"巴金"两字。这可是镌刻 在中国文学史上光昭日月的名 字。巴老放下笔后,意犹未尽而语 重心长地对许四海说:"中国历史 悠久的茶文化真应该复兴啊!"

一个多月后已是盛夏,两把"巴 金贺寿纪念壶"从窑炉中惊艳亮相 而出,光彩照人,珠圆玉润。当许四 海夫妇将壶送到巴老家中后,巴老 仔细欣赏了他和许四海的合作成 果,很是高兴。许四海介绍道:"这 把壶是采用了西泠八家中文人壶 的大家陈曼生的匏瓜式,器形饱 满,壶铭吉祥。"巴老听后,颇有感

慨地讲:"是的。这把壶的式样很高雅, 我想任何艺术,不管是文人搞的还是民 间艺人搞的,道理总是相通的。

临别时, 巴老请李小林从书橱中取出 一本新版精装编号本的《随想录》赠给许 四海以表谢意。巴老在书的扉页签上名 后,慈祥的目光从眼镜片中透出,他对许 四海缓缓地说道:"这里面记录了我的-点杂感随想,近年来身体不行,只好写点 短的,现在连短的也写不动了。所以,搞 艺术的人,真应该趁身体还行的时候多出 点作品。"许四海向巴老深深地鞠躬后,双 手郑重地接过了这本沉甸甸的时代巨作, 似也接过了一位老人殷切的嘱托。

我66届中学毕业,1968年12 月分配进上海铝材厂三车间做铝 箔压延丁, 半年后到炉子间战高 温,即要求留下做炉前工,这是我 人生的第一次选择。为什么呢? -个是彼时大家的脑子讲水了.-如马雅科夫斯基的《向左进行曲》, 英雄理想主义作怪,炉子间夏天高 温73℃,炉火熊熊三千丈,大汗珠 子从头顶流到脚底,火热环境可以 淬一把火。

悲壮。也许可以说,正因

为有了这份悲壮的底色

(黑色),他们身上展现出

的浪漫,这份爱国的情怀

(红色),才更显深沉丰富

长眀妃尚有村",像导航定

位一样,镜头由大而小,最

后定格在明妃。杜甫太

厉害了,"千载琵琶作胡

语,分明怨恨曲中论"

王昭君满腹的怨恨,如何

去解读? 只能从她的琵琶

曲中。如果读懂了她的琵

琶曲,那一定又是一

《离骚》。

"群山万壑赴荆门,生

执着。

再一个很物质的。凡去战高 温的十有八九想留下来,因为炉子 间工人待遇相对好,每月定粮45 斤,免费提供高温餐盐汽水,还发 放一双很时髦的牛皮丁作鞋,再有 一套挺括的涤卡工作服,那是可以 出客去见丈母娘的。大家都各显 神通想留下来,我不神,也没通,但 是有一个独一无二的优势,当时我 的作品已经见报了。炉子间日夜 三班,有两个班组争着要我加盟。

遥想当年身高一米七八、体重 121斤的我,很排骨很苗条,就这样 成了被炉火烤焦的一个音符,一烤

第二次选择,厂部突然来征求 我意见,愿不愿意到教育科去当语 文老师教写作? 当时正值热火朝 天的初中文凭补课年代,我求之不 得地去了。

教育科八年。补文凭的高潮 与时俱进地进化为中级工"技术补 课",我充任的"班主任"除了给学 生占名唱卯,就是在办公室喝茶看 报,在电话里和报刊编辑海吹神聊 构思中的小说。忽然觉悟,好像有 点在浪费生命。于是就向领导提 出能否放我创作假,其时我的创作 风头正劲,《解放日报》《新民晚报》

## 写字为命

管新生

及《无锡日报》《江南晚报》《金陵晚 报》《南昌晚报》等三天两头见到我 的连载小说,有朋友调侃说老管名 头哈响,全上海人民每天都在看你 的小说。厂领导说可以,但是你要 给出一个向全厂职工说得通的理 由,我们毕竟是工矿企业。

我转身联系了上海市作家协 会,请创作假。他们说没问题的,问 题是你的每月工资谁付? 结果厂领 导十分大度地说,两三百块钱赤膊 工资毛毛雨我们付,但是你每个月 要回厂在厂报上签字付印,且有宣 传任务要完成。上海作协蛮开心,说 好啊,看来你的创作假可以一直请 到退休了。一语成谶,时值1991年。 有了大把的时间畅游在文学

十日谈

创作的小说天地,并且涉足影视 剧,先后为上海电视台上海总工会 福建申视台南京申影厂山东影视 中心编剧播出《龟蛇盗》《异乡人》 《风荷恋》《生命的太阳》《南下》《青 梅》等。非常自恋目搞笑的是我每 年都在统计自己小说的发表字数, 竟达30万字,我的目标是50万 字。有记者说,你的发表量已经接 轨写作量了。当年成为专业作家 的大门关闭,准专业作家的创作道 路就此开启,先后荣获中国曹禺戏 剧奖·编剧奖、上海总工会"上海工

人小说家"称号。 后来有杂志社报社发函商调, 铝材厂祭起的挡箭牌是局领导批示 的尚方宝剑:轻工业局27万余职 丁,作家仅此一人,岂能花落别家?

我的人生选择,都与"写作"有 关,影视圈朋友邢筑渊送了一屏条 幅给我,大字泼墨:写字为命

人生因选择而精彩,道路因精 彩而无悔。在夕阳无限好的晚霞 中,我默默收割发表出版的上千万 文字,仿佛富有得像位帝王,其实 终究一介穷书生而已。

组《影视故事》, 选择 责编沈琦华。 责编:殷健灵

明起刊登-